



Hacen falta Escuelas

Insistiendo sobre lo mismo

En el mes de Septiembre se abrieron las Escuelas públicas, a excepción de la Escuela de Párvulos que no sabemos cuando, ni donde van a abrirse.

Creemos que esto no debe poder seguir así, ya que una Escuela como la que nos ocupa, que contaba con una matrícula de cerca un centenar de niños, por precisión y por necesidad debe de estar funcionando constantemente porque de ella se van nutriendo las otras escuelas públicas, a las que acuden los niños con la debida preparación para no entorpecer la labor educativa que a los diversos maestros de sección, les está encomendada.

Aparte la razón anterior, existe la de que a la Escuela de Párvulos, asisten los niños de poca edad, cuyos padres necesitan ganarse la vida, y a la referida Escuela acuden los chiquitines, con la tranquilidad, por parte de los padres, de que los niños, a la par que reciben instrucción, están bien acomodados y atendidos.

Estando dicha Escuela cerrada, los infantitos, o bien han de estar abandonados vagando por las calles, o han de impedir a sus padres a que acudan en busca de su sustento para poder atenderles y evitar el espectáculo de ver, en nuestra ciudad, a la infancia abandonada y sin que se atienda a la obligación que tiene todo ciudadano de procurarse ilustración suficiente para que en nuestra población se reduzca el índice del analfabetismo.

Para evitar esto, rogamos, a quien corresponda, ponga remedio a este mal.

Gumersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola
Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5
TERUEL

BAZAR MUEBLES Lario, Marina y C.ª (S. L.) Democracia 27 y 29.—Teruel

En esta casa, que recientemente ha inaugurado nuevos ALMACENES DE MUEBLES, no cabe duda que ha de encontrar el MUEBLE-APARATO DE LUZ-OBJETO DE ADORNO o artículo de VIAJE que usted necesita.

NO DUDE PUES EN VISITARLA LIBREMENTE Y CONSULTAR PRECIOS

Democracia, 27 y 29.—TERUEL

El anillo de desalianza

Los norteamericanos acaban de lanzar una moda nueva y bastante práctica: el anillo de desalianza.

He aquí de qué se trata:

Saben ustedes que Norteamérica es el país de los divorcios, tanto, que no pocas mujeres jóvenes tienen a gala contraer varias justas nupcias en un mismo día.

Lo que resulta un poco molesto es que nunca se sabe a ciencia cierta si esas encantadoras caprichosas están casadas o divorciadas.

El anillo de desalianza arreglará todo. En cuanto una mujer se divorcia no tiene que hacer más que mandar estrechar ligeramente el anillo de matrimonio que llevaba en el dedo y anular y ponerse desde aquel momento en el dedo meñique, mientras no contraiga nuevo enlace.

Y de este modo, con un simple y rápido golpe de vista, los amigos sabrán a que atenerse.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

Defunciones.—María Julián Ruedo, de 4 años a consecuencia de bronqueumonía La Plazuela.

Agustina López Marta, de siete meses de edad, a causa de eclampsia. Calle Mayor.

Nacimientos.—Ninguno.

Matrimonios.—Ninguno.

Esquelas de defunción en la imprenta de este periódico

SEGUNDO ANIVERSARIO de la señora

Doña María de la Concepción Gómez-Cordobés y Cebrián

Que falleció en Teruel el 22 de Octubre de 1926

A LOS 59 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el 22 de los corrientes, en la Iglesia Parroquial de San Andrés (capilla del Pilar), de ocho a doce y el funeral a las diez y media, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Su viudo don Epifanio Silves; hijas doña Delfina y doña María; hermana doña Engracia, y demás familia, suplican a usted la asistencia a alguno de dichos actos, por lo que le quedarán profundamente agradecidos.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

DEL MOMENTO AGRÍCOLA

Ante el momento de la campaña remolachera

Nos encontramos en vísperas del comienzo de la campaña remolachera. No sería extraño que diera principio a fines de la semana entrante. De sufrir retraso el suceso agrícola que anunciamos, no habría de ser cosa mayor de tres o cuatro días.

Como quiera que existe una perfecta unión entre las fábricas, la campaña comenzará en todas las zonas a un mismo tiempo, salvo algunas en que por razones excepcionales aconsejarán un pequeño retraso. Seguramente que ese interesante extremo de comenzar la campaña será objeto de unas deliberaciones que llevan en Madrid los representantes de los distintos grupos de fabricación y pudiera ocurrir que cuando se conozcan estas impresiones haya que fijar la fecha. También podríamos decir que las reuniones que en la Corte celebran los aludidos representantes de las fábricas tienen no poca importancia, por ser de gran interés algunos de los puntos a tratar y resolver. Porque los momentos son de una oportunidad manifiesta y el asunto agrícola de un interés excepcional, vamos a exponer y a comentar las más salientes características del año agrícola remolachero que termina, ya que se trata de una de las más importantes producciones agrarias de la región.

De muy mala es calificada la cosecha remolachera; pero en ello pudiera haber alguna exageración. Cuando en los meses de Junio y Julio próximos pasados se vieron nuestras riberas cubiertas por la plaga que tantos daños viene produciendo, la alarma no tuvo límites y fué justísima, porque la oruga amenazaba destruir hasta las raíces.

La perspectiva remolachera no podía ser más inquietante; pero los ingenieros agrónomos, permitiéndose unas magníficas expansiones de celo y capacidad, de un lado y de otro, el agudo sentido de comprensión por parte de nuestros agricultores, lograron el enor-

me éxito de contener el daño y reducirlo en grandes proporciones. Los cultivos remolacheros, no to los, sanaron, se rehicieron, y si no pudieron ser encauzados hacia una superior producción, consiguióse prepararlos para una buena cosecha, menos en algunas zonas de excepción que ya señalaremos. Las Diputaciones de Navarra y Zaragoza. Granja Agrícola y Sección agronómica, colaboraron eficazmente a la mejor solución del gravísimo problema. Este puso a buena prueba la capacidad de unos, la disciplina de otros y el esfuerzo de todos.

Los pueblos de Lodosa, Milagros y otros de aquella comarca constituyeron el punto más negro del desastre que amenazaba, y culminó en ellos el mayor éxito de la defensiva actuación.

La ribera más castigada y que en peores condiciones llega a la recolección es la del Ebro, en donde la cosecha puede calificarse de mediana. Será deficiente en la ribera del Jiloca, y en las demás zonas no hay inconveniente en considerarla como buena.

Sospechamos que estas apreciaciones serán reprochadas por algunos, pero la discrepancia que damos por registrada se fundará en el recuerdo de espléndidos rendimientos de otros años, siendo así que la bondad de esta cosecha debe verse a través del aspecto que ofrecían los cultivos de remolacha hace tres y cuatro meses.

Un cálculo aproximado del volumen que dará la recolección, señala la cifra de un millón cien mil toneladas; la producción será aproximadamente, la del año pasado, debiendo hacer constar que hoy la extensión del cultivo fué mayor en unas catorce mil toneladas. Esto pudiera explicar la igualdad del resultado de una y otra campaña. Es decir; que el exceso de cultivo váyase por el déficit del rendimiento y conste que la proporción establecida exagerará considerablemente el daño de la plaga.

Otro extremo de extraordinario

interés del cual nada se puede puntualizar, es el relativo a la densidad de la remolacha; la riqueza azucarada que este año traiga la raíz. Nada podemos señalar de este esencial punto porque ignoramos el resultado que dieron las análisis que, indudablemente, se han efectuado ya. Las fábricas guardan un secreto absoluto acerca de esos resustados y de ellos dependen interesantes aspectos relacionados con la campaña que va a comenzar. Un aumento de dicha riqueza elevará la bondad de la cosecha, y un descenso rectificará en parte el calificativo de buena que hemos aplicado a la producción. Cierto que esto resulta un poco «perogrullesco», pero no está demás, en los momentos actuales, de discreción y agotamiento de la tierra.

La pertinaz sequía que se viene padeciendo, hace cerca de cinco meses, ha contribuido mucho a déficit remolachero. Es evidente que unas buenas lluvias en Septiembre, y aun a primeros del presente, habrían aumentado la producción de modo considerable. Este último período del desarrollo de la raíz es el más acelerado si le es propicia la humedad.

Se nos dice por persona autorizada, que la campaña será análoga en todo a la última, si acaso, con diferencias insignificantes. Registrará los mismos jornales, horas de trabajo, duración de la campaña y operaciones de pago.

En cuanto a la recepción, parece que todo continuará lo mismo y esto pudiera ofrecer una especial importancia de subsistir aquellas deficiencias de otros años,

consistentes en la falta de básculas. Ello plantea, uno y otro año, conflictos en aquellos pueblos que son víctima del incompleto servicio, originando daños y molestias sin cuento.

Unidos estrechamente los fabricantes, de una parte, y, de otra, los cultivadores de remolacha, ambas entidades habrán de llegar a soluciones de concordia; única manera de que ambas obtengan el mayor provecho de la campaña.

(De «Heraldo de Aragón».)

La becerrada de ayer en Zaragoza

Seis cerales de A. P. Taber-nero para los hijos de «Bienvenida»

Lector, yo bien quisiera relatar, lo que esta tarde hemos visto, pero temo no lograr hacerlo, todo lo que escribiera sería débil reflejo de la realidad, y por ello desisto a reseñar, solamente diré, que lo que han hecho no lo puede ni siquiera imitar ninguna de las figuras, de la torería actual, ni Caganchos, ni Villaltas, ni Barrera ni tantos otros que presumen y quizá tampoco lo harían toreros pasados, cual Belmonte, Joselito etc., etc.

Si con el capote ejecutaban de forma inconcebible e irrochable todas las suertes conocidas y algunas más, aun habían de venir luego las banderillas, la muleta y el estoque para hacernos creer en un más allá.

Cortaron, orejas, rabos, los sacaron en hombros hasta el hotel y nosotros aun les hubieramos dado el cielo si hubiera estado en nuestras manos, todo se lo merecían; los tan pequeños y tan grandes toreros.

Los sacaron en hombros y los llevaron así hasta el hotel, y aun en estos momentos que escribo los están ovacionando en la Plaza de la Constitución.

¿Que cual de los dos es mejor? no contesto a esta pregunta, con los dos me quedaría y para toda la vida.

¡¡Hurra los niños de Bienvenida!!!

VERONIA

Carbón mineral

Superior para estufas y cocinas económicas.

Precio de la tonelada, en Teruel, puesto en la carbonera del consumidor, 85 pesetas.

Para los pedidos, dirigirse al propietario de las minas, don Pedro Feced, abogado, calle de Joaquín Arnaiz (antes Murallas), 12 pral.

Este número ha sido sometido a la previa censura.

GARAGE ARAGON

— TERUEL —
Nuevo servicio de alquiler
0'40 cts. kilómetro
Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

Vida judicial

Algo de estadística

De los cuadros estadísticos que acompañan a la memoria elevada al Gobierno de S. M. en la solemne apertura de los Tribunales celebrada en el pasado mes de Septiembre, entresacamos los siguientes datos relativos a nuestra provincia.

En el último año judicial, es decir, desde 1.º de Julio de 1927, hasta el 30 de Junio último, se incoaron en todos los Juzgados de instrucción de la provincia 474 causas.

Estas 474 causas, según la naturaleza de los hechos, se distribuyen del siguiente modo:

Delitos contra el orden público, 36.

Falsedades, 4.

Delitos cometidos por empleados públicos, en el ejercicio de sus cargos, 4.

Delitos contra las personas, 135.

Suicidios, 8.

Delitos contra la honestidad 17.

Delitos contra el honor (perseguibles de oficio), 3.

Delitos contra la libertad y seguridad, 9.

Delitos contra la propiedad, 114.

Imprudencias, 6.

Quebrantamiento de condenas, 1.

Hechos por accidente, 88.

Delitos cometidos por medio de explosivos (ley de 10 de Julio 1894), 1.

Por infracción del Real Decreto de 13 de Abril de 1924 (tenencia ilícita de armas), 47.

No se ha incoado causa alguna por delitos contra la Constitución; ni de violación de sepulturas y contra la salud pública; ni de juegos y rifas; ni contra el estado civil de las personas; ni contra la Patria y el Ejército (ley 25 Marzo 1906); ni por infracción de la ley de 31 de Diciembre de 1907 sobre emigración.

Dos cifras destacan por su importancia, los delitos contra las personas (135) y contra la propiedad (114). Ambas cifras van en baja con relación al año anterior en el cual se incoaron 170 causas por delitos contra las personas y 137 contra la propiedad.

En general, la criminalidad disminuye en la provincia, pues en el año judicial anterior al que nos ocupa, la cifra de causas incoadas se elevó a 517.

Durante el mismo período de tiempo, o sea, desde 1.º de Julio de 1927 hasta 30 de Junio de 1928 se han terminado 156 juicios orales, con 119 sentencias condenatorias y 37 absolutorias. En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

En el año judicial anterior los juicios orales fueron, 173, con 113 sentencias condenatorias y 60 absolutorias.

Gacetillas

Hoy, como los anteriores, ha sido un día espléndido y verdaderamente propio de la estación.

Las horas de la tarde han sido aprovechadas para tomar el sol que ha lucido con toda su fuerza.

La temperatura máxima de ayer fué de 20.

La mínima de hoy de 9'2

En el pasado número y en esta misma sección, nos ocupamos de que en los estancos no había caguetillas de cincuenta céntimos, lo que nos inducía a creer que se carecía de ellos en la representación en Teruel.

Ante el deseo público, llamamos la atención del señor delegado de Hacienda, y este, hoy, en cariñosa y muy atenta carta, nos da cuenta, de que inmediatamente que apareció la queja en LA VOZ, de la culpa no está en esta representación provincial, esto era de presumir, se ha dirigido a la fábrica de Valencia y a la dirección en Madrid para que se haga el envío.

Muy agradecidos, muy reconocidos, a la finura de la primera autoridad económica de la provincia, con doble motivo, cuando el señor delegado, nos muestra su deseo de que en cualquier momento se le llame la atención por deficiencias que pueda subsanar la Delegación de Hacienda.

No esperábamos menos, de don Francisco de Asis Delgado nuestro respetable amigo.

EL SALÓN DE PARIS

Van regresando la mayoría de comerciantes-automovilistas, que como todos los años han acudido al Salón de París, ávidos de conocer, y si posible adquirir, cuantas novedades se ofrecen en aquel certamen, para con ello corresponder a las distinciones que reciben de sus clientes.

Admitido por el mundo entero que la capital automovilista es París, a nadie ha sorprendido que el Salón de este año haya superado a todos los anteriores en cuanto a cantidad y calidad de expositores y público.

Las instalaciones todas exuberantes de elegancia, denotaban el avance que se opera en la industria del automóvil, y allí hemos podido comprobar con que máxima pulcritud son fabricados los chasis, piezas y carrocerías de todas mareas.

A ser sinceros no podemos dejar de reflejar el avance real y positivo que se opera en la industria francesa y en particular en la ca-

Mata-fuegos «BIOSCA»

Aparatos extintores de incendios para autos, teatros, cines, fábricas, almacenes, talleres, etc., en 20 modelos, desde 1/2 a 300 litros.

Para Ayuntamientos: Auto-químico, Auto-bomba y Auto de riego y bomba para el servicio de incendios. Condiciones ventajosas en el pago.

Informes y correspondencia al representante de esta provincia.

D. Manuel García Gómez

Joaquín Costa, 49.-2.º-TERUEL

CEBEZEDA

COLEGIO POLITECNICO de Nuestra Señora del Pilar

MENDEZ NUÑEZ, N.º 36.-ZARAGOZA

Incorporado al Instituto y Escuela de Comercio, tiene abierta matrícula para BACHILLERATO ELEMENTAL Y UNIVERSITARIO.-ESTUDIOS DE COMERCIO OFICIALES.-PERITAJES DE LA ESCUELA INDUSTRIAL.-MAGISTERIO, etc., etc. - Internado para todas las enseñanzas, en las mejores condiciones higiénicas.

PARA INFORMES EN GENERAL, DIRIGIRSE AL DIRECTOR

Don Heliodoro Martín Romeo

sa CITROEN que con justicia se titula ella la primera de Europa.

Cuanto hemos ido al Salón de París, no solamente nos ha sido dable examinar y probar los espléndidos coches CITROEN, expuestos en sus stand y almacenes de exposición (Plaza de la Opera, Avenida Campos Eliseos, Boulevard Hausmann, Garage Saint-Didier), si que tambien como a cuantas personas les ha interesado, ¡hemos podido presenciar y controlar como se construyen sus coches.

Hemos recorrido todos los departamentos de sus fábricas, desde donde se da entrada al lingote y a la plancha en bruto, hasta el final de la cadena de montaje, donde una avalancha de Agentes y compradores libran a diario y a todas horas una verdadera batalla para hacerse cargo de los modelos CITROEN C 4 y C-6, que con éxito jamás igualado, han sido la revelación del Salón de París 1928.

La casa CITROEN muestra al público, no una selección de sus productos, sino que tiene especial interés en que sus actuales y futuros clientes, tengan noción exacta de como se construyen los coches a ellos destinados, y al efecto, durante todo el año, tiene organizadas las visitas públicas a sus fábricas, que recomendamos a nuestros lectores no dejen de aprovechar.

Son esas fábricas únicas en Europa, obra del genio de su creador Mr. CITROEN, orgullo de Francia y Europa.

Ha sido tal el éxito de los nuevos modelos de la marca CITROEN que nos consta plenamente, como las firmas automovilistas de mayor prestigio en París, que han lanzado distintas marcas al mercado europeo con el mayor éxito, han renunciado a cuantas representaciones les tenían conferidas, para dedicar única y exclusivamente todas sus actividades a los automóviles CITROEN, convencidos de que bajo ningún concepto, hoy por hoy nadie la supera.

Tenemos entendido que dentro muy pocos días los agentes de esta provincia de la Sociedad española de automóviles CITROEN, expondrán los nuevos modelos y así tanto sus devotos clientes como el público en general tendrá oportunidad de admirar, probar y ratificar el éxito de los coches que han sido la revelación automovilista del año.

¿Quiere evitarse el abuso?.

Llegan a nosotros quejas muy razonadas de público y a quien corresponda las trasladamos, porque realmente, no hay derecho.

En esta época del año, entran

de los pueblos próximos gran cantidad de los llamados por el vulgo «rebollones».

La temporada de ellos es muy corta y la gente los busca con gran avidez.

Bueno pues, la gente, pierde el tiempo, no puede adquirirlo y esto debe cortarse porque ni es justo, ni razonable, ni lógico ni legal.

Hay quien los acapara en pleno Mercado porque debe ser productivo su venta en Valencia o donde sea y como se compran todos y se pagan bien el forastero que los lleva a la venta, no busca ni quiere otros compradores.

Más; hace unos días, unas mujeres se quejaron a un Municipal y aun cuando el guardia reconocía la razón como no tenía orden creyó oportuno intervenir.

¿Puede tolerarse este acaparamiento?.

Por solo 30 céntimos, se puede tener idea de los sucesos de actualidad, como la visita del maharajah de Kapurthala, partidos de foot-ball, corridas de toros, etc.

¿Donde? en la revista «Estampa».

HACEN falta dos oficiales de zapatero en casa de Decoroso Muñoz. Villar del Salz.

Lector: ¿no has adquirido el número de «Cosmópolis» correspondiente a este mes?

Si no lo has hecho, adquiere pronto, en el verás, una revista que puede colocarse a la altura de las mejores europeas.

Buenos reportajes, bonitos artículos, curiosas fotografías, numerosas notas de actualidad, etc. Todo esto es lo que constituye este número.

Y si se añade el precio verdaderamente irrisorio, te explicará el por qué de nuestro consejo.

Para cubrir interinamente la plaza de taquimecanógrafo de esta Diputación, se han presentado los siguientes solicitantes:

Don Manuel Monterde Serrano, don Ambrosio García Lacueva, don Juan José Vicente, don Juan José Gimeno y don Severiano Ortega; este de Valencia.

Los cinco solicitantes, habrán de someterse a un examen práctico de aptitud.

De Guadalajara

Cara al porvenir

La voluntad y el entusiasmo de un hombre, don Fernando Palanca, ha puesto en marcha a la ciudad.

Su ritmo vital se ha acelerado en términos que jamás hubiera podido soñar, y Guadalajara espera, confiada, el porvenir.

Aparte sus mejores urbanas, por su progreso industrial y por su riqueza agraria, Guadalajara está llamada a adquirir una importancia enorme.

Ha alcanzado la restauración del canal del Henares, y la construcción de sus pantanos, hoy en proyecto. Dentro de breves años, Guadalajara podrá ofrecer a la villa y corte una huerta, que será la despensa de Madrid.

Se trata de regar 15.000 hectáreas de tierra, a 25 kilómetros de la corte. Y unida a ella con ferrocarril de doble vía, carretera aduinada y pista Madrid a Irún...

Ello será para Guadalajara una enorme fuente de riqueza, y para Madrid una válvula reguladora de precios, que contribuirá a hacer más fácil y llevadera la vida, disminuyendo la carestía.

Ecos de sociedad Centros Oficiales

VIAJEROS

Marchó a Madrid la superiora del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, sor Purificación Samitier.

- Acompañado de su distinguida esposa, llegó de Palma de Mallorca, don Eduardo Gómez.

- De Zaragoza, nuestro querido compañero, don Juan González Paracuellos.

- De la misma capital, y acompañado de su distinguida familia, el interventor de fondos municipales, don Gregorio Bayona.

- Marchó a Daroca, el culto abogado de este Colegio, don Gregorio Vilatela.

- A Madrid, el joven estudiante, don José Hernández.

- Después de permanecer varios días en esta provincia, marchó anoche a Valencia, el director de la explotación del ferrocarril Central de Aragón, don Nestor Jacob en compañía de su bella hija.

- Marchó a Madrid después de pasar una temporada en compañía de su esposo el delegado de Hacienda, don Francisco de Asis Delgado, la distinguida señora doña Ana María Tena, en compañía de su bella hija Anita.

- Marchó a Valencia, acompañado de su familia, don Francisco Ferrán.

VARIAS

Nuestro querido amigo y paisano don Luis María Rubio Estevan, ha marchado ya a Requena a posesionarse de su Cátedra en el Instituto de aquella población.

Amigos verdaderos de Rubio, hemos lamentado su marcha, pero esa misma razón de amistad, nos llenó de gran satisfacción y orgullo como turolenses, cuando en brillante oposición alcanzó el número 1.

Es uno nuestro que triunfa y honra a su pueblo.

Del antiguo régimen

Hace años, en aquellos tiempos viejos, celebró un día sesión la Comisión provincial.

Uno de los expedientes a conocer, era el ingreso en el Manicomio, de un pobre loco.

Alguien se opuso alegando que no se podía acordar el ingreso, porque el padre del alienado, no era del partido.

Otros vocales, formularon su protesta a tamaña oposición; se armó «cisco» y como fórmula de solución se convino consultar el caso al jefe, en aquel entonces, marqués de Lema.

El ilustre procer, condenando la pretensión, lamentándose de que un hijo ya venga al mundo condenado por su origen, a sufrir las cosas de sus padres, contestó que se hiciera justicia y el alienado entró en el Manicomio.

En aquel caso se salvó la conciencia y la justicia.

Gobierno civil

Ha sido autorizada la conducción del preso Tomás Estopiñán Sancho, de esta cárcel, a la de San Miguel de los Reyes.

De Hacienda

Libramientos puestos al cobro en el día de hoy por esta Contaduría:

Excelentísimo señor gobernador civil, 1881 pesetas; Ayuntamiento de Teruel, 14666'26 pesetas.

Han tomado posesión de su cargo de auxiliares, de esta Delegación, don Carlos Drakey y Sánchez del Villar, y don Antonio Martínez Bena.

El alcalde de Samper de Calanda, remite para su aprobación, a esta Delegación de Hacienda, los presupuestos municipales ordinarios.

Importante Sociedad de Seguros

88 años de existencia

Incendios, accidentes, robo, cristales.

Dessea delegado en Teruel y provincia

Solicitar a

A. VICENTE AMANTES, 21

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

EL AGUILA

Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo - MADRID -

Deposito para la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Buisán

Teléfono de «La Voz» 123

MAQUINAS UNDERWOOD SEMI NUEVAS

Desde pesetas 600 a 1.000

REMINGTON PORTABLE

Pesetas 500

DE OTROS SISTEMAS EN GRAN OCASION

Casa de EMILIO HERRERO - Teruel

LOS POLVOS ESTOMACALES DEL JESUITA

CURAN

las enfermedades del Estómago

Por su especial dosificación y pureza de sus componentes NO PERJUDICAN por no llevar ninguna sustancia nociva

¿Sufre Ud. del Estómago? ¿Tiene estreñimiento?

Por antiguo que sea, tomando solo y exclusivamente este maravilloso preparado, volverá la agilidad en Ud. y se verá libre de estos sufrimientos.

DE VENTA EN FARMACIAS

AGENTES COMERCIALES: DR. ANDREU Y HIJOS BARCELONA

MUÑOZ

SUS CAFES TOSTADOS POR AIRE CALIENTE:

Moka Longberry.-Puerto Rico Yauco.-Caracolillo Puerto Rico. - 9 ptas. kilo
(Los cafés mejores que el mercado español importa)

Puerto Cabello superior -Caracolillo Santos. - 8 ptas. kilo
(Los cafés de fuerza y buen aroma)

Java superior.-Bahía extra. - 7 ptas. kilo
(Los cafés que por su precio y buen rendimiento son casi gratis)

El precio corriente de estas clases, en la actualidad, es de una a una cincuenta ptas. más por kilo. Temporalmente ofrece esta casa sus precios reducidos en clases no igualadas en el mercado: 1.º Por contar con existencias de cafés crudos adquiridas antes de iniciarse el alza que hace unos meses gravaba todas sus clases. -2.º Por emplear para su tostación el aparato más moderno y perfecto conocido, con ahorro de combustible, mano de obra y tiempo. -3.º Por limitar su beneficio a lo inverosímil, con el fin de dar a conocer sus clases, de gusto y aroma exquisitos, a precios de cualquier café corriente. -4.º Por la práctica adquirida en el tueste, operación que esta casa viene ya ejercitando desde hace veinte años.

Quien desea ahorrar una peseta, adquiere estos cafés. -Quien tiene gusto depurado, los bebe.

Carlos Castel, núms. 35 y 37

Ayuntamiento

Sesión de la Permanente

Ayer a las siete bajo la presidencia del alcalde señor Vargas, y con asistencia de los señores Sabino, Miguel, Garzarán y Rodríguez, celebró sesión la comisión Permanente, en segunda convocatoria, siendo aprobada el acta de la anterior.

Fueron aprobadas una factura de la Teledinámica por los materiales y gastos habidos en Conduc, relación de jornales, y nómina de los gastos por estancia en el Tribunal tutelar de niños en Valencia.

Dar de alta en el padrón de arbitrios sobre rótulos y escapates a don José Gultar y de baja en el mismo a don Joaquín Torán.

Conceder permiso a doña María Visitación Garzarán Torán, para trasladar los restos de sus hijos, de los nichos que ocupan al panteón de su propiedad, previo pago de los derechos correspondientes.

Autorizar a don Francisco Garzarán la permuta de un nicho temporal a perpetuidad.

Adquirir gorras y capotes para el cuerpo de serenos.

Designar el Tribunal que ha de actuar en las próximas oposiciones de la plaza de auxiliar delineante de arquitectura, formando este, el alcalde como presidente y como vocales un profesor del Estado, el señor secretario, arquitecto y el que designe la Junta de aspirantes a destinos públicos.

Quedó facultada la Alcaldía para convocar a una reunión a todos los elementos que componen las fuerzas vivas de la capital para tratar del emplazamiento que quiere darse a la estación del ferrocarril, Lérida-Alcañiz-Teruel.

Igualmente se facultó al alcalde para ordenar se formule un estudio de proyecto para el tendido de cables de energía eléctrica para el alumbrado del Viaducto.

Para tratar del emplazamiento de la Estación del ferrocarril Teruel-Alcañiz la Alcaldía ha citado para el día de hoy a las siete de la tarde a los presidentes de la Diputación, Cámara de Comercio, Unión Jornalera, Cámara Urbana, Asociación de la Prensa, del Consejo de Fomento, Unión Patriótica y Comisión Permanente del Ayuntamiento.

Para sombreros y gorras última novedad, David Martín, Carlos Castel, 38

Los vinos y coñac González Byass, son los preferidos por el público.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Santoral y Cultos

Servicio combinado con «La Voz Valenciana»

Conferencia 5 tarde

La Asamblea Nacional
(Combinado con Valencia)

En la Asamblea se reunieron las secciones quinta y décima, tratando de la reforma del reglamento.

General portugués en avión
(Combinado con Valencia)

Ligó a Madrid, en avión, el gobernador militar de Lisboa general Alves da Costa, siendo recibido por el capitán general y numerosos jefes y oficiales.

Vuelca una motocicleta y resultan dos heridos
(Combinado con Valencia)

Una motocicleta militar que conducía el soldado José Alvarez, llevando como pasajero al comandante de Artillería don Angel Magdalena, volcó por evitar el choque con un auto. Recogidos ambos, fueron conducidos a la Casa de Socorro.

Contra los comerciantes españoles
(Combinado con Valencia)

Gibraltar.—Los comerciantes de La Línea, han solicitado del gobernador la expulsión de los comerciantes extranjeros.

Como estos comerciantes son españoles, la medida va dirigida contra ellos.

La madre que extranguló a su hijito porque lloraba
(Combinado con Valencia)

Oviedo.—El día 25 comenzará en la Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de Lena contra María del Pilar Socorro Gutiérrez, acusada de parricidio.

Según el relato del fiscal en la madrugada del 14 de Febrero último, la proce-

AUTOMÓVILES TERUEL-ZARAGOZA

SERVICIO DIARIO

Salida del Paseo del Ovalo

Precio: 12'50 ptas.

Salida de Teruel, a las cinco de la mañana.
Llegada a Zaragoza, a las diez y treinta.
Salida de Zaragoza, a las dos de la tarde.
Llegada a Teruel, a las siete y treinta.

Punto de partida de Zaragoza: Calle Roda, núm. 14

NOTA.—El servicio ya establecido de Teruel a Calatayud, continúa verificándose con el mismo horario.

sada, que padecía con frecuencia accesos nerviosos que la ponían en estado de gran irritabilidad, exasperada porque su hijo Rogelio, de tres meses de edad, no quería tomar el biberón ni cesaba de llorar, lo cogió violentamente por el cuello y le produjo la muerte por estrangulación.

En el escrito del fiscal, se aprecia la atenuante primera del artículo 9.º del Código penal y se solicita se imponga a la condenada la pena de reclusión perpétua.

La combinación militar y de gobernadores
(Combinado con Valencia)

Se nos ha manifestado que aun se tardará unos días en firmar la anunciada combinación militar, en respeto al duelo por la muerte del duque de Tetuán.

Los ascensos son los siguientes: Uno de teniente general, dos de generales de división y tres coroneles que pasan a brigadieres.

Coincidiendo con la firma de estos decretos, el general Martínez Anido someterá a la regia sanción la combinación de gobernadores civiles.

Llegada de Barreto
(Combinado con Valencia)

Las Palmas.—Ha llegado Delgado Barreto, que dará varias conferencias.

También se espera a otros periodistas madrileños.

Dimisión del Ayuntamiento
(Combinado con Valencia)

Pontevedra.—Presentó la dimisión el alcalde, y con este todos los concejales que constituyen la corporación. El gobernador se les ha aceptado.

Formidable incendio
(Combinado con Valencia)

San Sebastián.—Hasta las nueve de la mañana no se ha extinguido el incendio de la fábrica de yutes de Azcoitia. Trabajaron en la extinc-

ción los bomberos de San Sebastián y 400 obreros. La fábrica ha quedado destruida.

Ardió también un depósito de aceite mineral con 130 000 litros.

Las pérdidas ascienden a un millón de pesetas.

Como si fuera la torre de una Iglesia
(Combinado con Valencia)

El alcalde de Madrid, ha propuesto al Concejo la concesión de un crédito para examinar el viaducto de la calle de Segovia, del que se dice corre peligro de hundirse.

Se procederá inmediatamente a realizar las obras que sean precisas.

Inauguración de un ferrocarril
(Combinado con Valencia)

Fez.—El 5 de Noviembre inaugurará el sultán la nueva vía de Casablanca a Marrakesh.

Se preparan fiestas con este motivo.

Día político
(Combinado con Valencia)

Presupuesto ultimado
El ministro de Hacienda, de acuerdo con el de Gracia y Justicia, ha dejado ya ultimado el presupuesto de este departamento.

No ofrece ninguna variación de importancia.

Presidencia y Estado

Espera el señor Calvo Sotelo el regreso del jefe del Gobierno para examinar los presupuestos de la Presidencia y Estado y mandarlos, juntamente con los demás, a estudio de la Asamblea.

Se cree que Machado vendrá a España
(Combinado con Valencia.)

Comunican de Oviedo que circulan insistentes rumores de que el presidente de la República de Cuba, general Machado, vendrá a España y llegará en el próximo mes de Abril.

En caso de que la noticia se confirme el señor Machado será invitado especialmente para que visite la provincia de Asturias.

¿La revolución en Venezuela?
(Combinado con Valencia)

Valboa.—Por noticias escapadas a la rigurosa censura que se ejerce, se sabe que en la república de Venezuela, ha estallado un movimiento revolucionario.

En Caracas ha surgido un encuentro entre los revoltosos y la fuerza pública, habiendo resultado un estudiante y un guardia muertos.

Se elevan a 60 los estudiantes encarcelados.

Preparando los presupuestos
(Combinado con Valencia)

El ministro de Hacienda conferenció con el director de Administración, ocupándose de los presupuestos.

Hoy lo hizo con el ministro de Marina, el sábado lo hará con el de Fomento y el lunes con el de Guerra.

Doña Victoria a Inglaterra
(Combinado con Valencia.)

Nuestra augusta soberana marchará el día 16 a Inglaterra.

A doña Victoria le acompañan sus hijos.

DE LUTO
(Combinado con Valencia)

Con motivo del fallecimiento de la ex emperatriz de Rusia, la Corte vestirá de luto veintidós días, once de ellos de riguroso luto y diez de alivio.

Guadalorce su pen- de su viaje
(Combinado con Valencia)

Ha suspendido su anunciado viaje a Sevilla, el ministro de Fomento, señor conde de Guadalorce.

La suspensión obedece a tener que asistir el lunes al Consejo convocado por el señor Martínez Anido.

Barcelona
(Combinado con Valencia)

Dedicado a la familia

El Ministro del Trabajo, no recibió hoy visita alguna dedicando el día a la familia.

Esta noche regresa a Madrid el señor Aunós.

Día 20, sábado.— Santos, Juan Cancino, presbítero, Irene, Marta y Aurelio, mártires.

La misa y oficio divino son de San Juan Cancino con rito doble y color blanco.

Cultos.—Cuarenta horas. San Pedro, misa cantada a las nueve de la mañana. Exposición de S. D. M. de cinco a siete de la tarde.

En la misma iglesia.—Mes del Rosario. Misa de comunión a las ocho.

S. I. Catedral.—A las ocho, misa cantada en honor de Nuestra Señora de los Desamparados en su altar.

Santa Teresa.—Novena en honor de su santa titular. A las ocho y media, misa cantada con exposición del Santísimo. A las cinco, Exposición de S. D. M., santo rosario, estación, novena, cánticos, bendición y reserva.

Santa Clara.—Visita a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús en su altar, santo rosario, lectura y coronilla, al toque de oraciones.

Santo Rosario, en todas las parroquias al toque de oraciones.

Adoración nocturna.—San Martín, a las diez de la noche, vigilia ordinaria del turno tercero de San José. Los adoradores estarán en la sala de guardia a las nueve y media.

Corte de María.—Se visita la Imagen de la Concepción en San Martín.

Día 21, domingo XXI después de Pentecostés.—Santos, Hilario, abad; Ursula y compañeras vírgenes; Daslo, Zótico y Cayo, mártires.

La misa y oficio divino son de la dominica con rito semidoble y color verde.

Santo Evangelio.—El de la misa de esta dominica es del capítulo XVIII versículos 23 al 35, según San Mateo.

Cultos.—Continúan los de Cuarenta horas, mes del rosario, novena a Santa Teresa, los de Santa Clara y el Santo Rosario en las parroquias.

Santo Sacrificio de la misa.—Solemne en la Catedral, después del rezo de Coro.

Misas de hora fija.—San Pedro, de alba; San Martín, a las cinco y cuarto; Santa Teresa y Hospital de la Asunción, a las seis y media; Santa Clara; a las siete; Santiago, a las siete y media; Santa Teresa, a las siete y media; San Pedro, a las ocho; Catedral y San Miguel, a las nueve; El Salvador y San Juan, a las once; San Pedro y San Martín, a las doce.

Cultos misionales.—San Pedro, a las ocho, misa de comunión, diez y media, misa cantada. A las cinco de la tarde, exposición de S. D. M., santo rosario, sermón, cánticos misionales, bendición y reserva.

Santa Teresa.—Los cultos como tercer domingo de San José, con la novena. Corte de María.—Se visita la Imagen de Nuestra Señora de los Dolores en Santa Clara.

Día 22, lunes.—Santos, Marcos, Alejandro y Felipe, obispos; Eusebio y Ermetes, mártires; María Solomé.

La misa y oficio divino son del séptimo día de la infraoctava de la dedicación de la Catedral con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Continúan los de Cuarenta horas, Mes del Rosario, Santa Teresa y Santa Clara y Santo rosario en las parroquias.

Corte de María.—Se visita la Imagen de la Concepción en Santa Clara.

Vea V. nuestra información de 4.ª página

Los mejores trajes para la presente temporada, en Casa de David Martín.

LA FUNERARIA

Féretros o ataúdes, faroles, crucifijos, búcaros en formas bonitas, pensamientos, palmas y coronas artificiales.

Se reciben encargos para coronas y flores naturales.
FEDERICO ANDRES LOPEZ
San Andrés, 19. Teléfono, 78.

AUTOMÓVILES Y CAMIONES «DODGE-BROTHERS» Garage España
BAUTISTA ZURIAGA.—TERUEL

- CAFÉS -
Andrés Pescador
Esta casa no compite en precios, solamente en calidad
San Juan, núm. 48

MÁRMOLES PLÁSTICOS TRABAJOS DE ARTE
LÁPIDAS - PANTEONES
FRANCISCO FERRANDO
Estudio y Talleres: Jesús, 62.-VALENCIA

Grandes Talleres Mecánicos
previstos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de
Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.
SANTIAGO ANDRÉS
TALLERES Y DESPACHO: TERUEL. EXPOSICIÓN: Carretera de Alcañiz. TELEFONO N.º 120. Amargura, n.ºs 9 y 11

TAURINAS Un juicio sobre Teruel

De vergüenza en vergüenza

Con el título que encabeza estas líneas, escribe el activo revisero «Retana», en «El Liberal» de Bilbao, la siguiente crónica respecto a los toros lidiados en las corridas del Pilar de Zaragoza y que prometimos reproducir en nuestro último número para conocimiento de la afición.

Dice así:
«Lo que está ocurriendo en Zaragoza no tiene nombre. Surge a luz una colaboración punible para que se realice la burla más grande de que hay ejemplo.

A los becerras de don Gracilia no Pérez Tabernero han sucedido en la segunda corrida de abono seis bichos, no muy bien criados de don R. L. de Clairac (antes Parladé), ganadero cuyo enunciado es una fuga de vocales. Si lomos de Málaga y entramos en Malagón El mal, por lo visto, no tiene remedio. Los ganaderos, muy bien unidos, muy bien defendidos por sus contratos (que hay que tragar), se han propuesto hacer comulgar al orbe entero con ruedas de molino. Y una de dos: o el público se planta y da cara gallardamente, sirviendo de amparo al desbordamiento de codicias, o la fiesta de toros se va al traste sin remedio. Atreverse a encerrar unas corridas como las de don Gracilia y Clairac es el caso de desagravio más grande que concebirse puede.

Se ha formado el Código penal y no estará mal una adición para estos abusos, amparados por un contrato que a la vez, ampara una Asociación respetable. Lo que se está lidiando en muchas Plazas «no son toros». Y se pagan a precio de oro, tan a precio de oro, que muchas reses salen a más de tres mil pesetas cada una.

La paciencia tiene un límite, y cuando éste se transponga van a ser muy sensibles las consecuencias. Hoy todavía se ve el remedio mañana será tarde. Prever para no lamentar. Es lo sensato.

Me dicen que en la primera de feria se lidiaron reses con 210 kilos. Un aficionado bilbaíno, don José María Escariza, mató no ha mucho, en San Sebastián, un becerro con 212.

Yo no callo; yo protesto con las fuerzas de que soy capaz, y pido el concurso de todos. Ha llegado la hora de tener un gesto digno, un gesto capaz de imponer respeto a los ganaderos, que están haciendo lo que les dá la gana. Dejarles seguir por el camino de perdición emprendido es una cobardía. Yo no tengo prejuicio alguno contra los ganaderos.

Siempre he creído que son unos señores. ¡Y quisiera poder seguir creyéndolo!

Poco somos, poco significamos y mucho menos tratándose de toros y... en Teruel, pero dentro de ese poco, cuente el concienzudo revisero «Retana» con nuestra adhesión incondicional.

TIMBALES

La amabilidad de un amigo, pone en nuestras manos un libro que nos afecta.

Se titula «Sensaciones de Residencia» y lo firma don Javier Ruiz Almansa.

El señor Ruiz Almansa, es un culto funcionario, que llevó al libro, las sensaciones de las poblaciones en que residió, por razón de su destino.

Teruel, le debe la atención de haberlo hecho objeto de su capítulo primero, en el que vemos dibujada la vida turolense de mano maestra.

Termina el capítulo con su despedida y concreta su impresión sobre Teruel diciendo:

«Unas veces regularmente cultivadas, en torno, mesetas sin árboles y cerros todo desolación. El sol, cálido aún, pero neutralizado por constantes y fríos vientos. Una ciudad vieja que se adapta penosamente a la vida moderna. La burguesía, divorciada espiritualmente de las clases populares; una burocracia flotante; el aburrimiento colectivo; el trabajo individual, oscuro, poco fecundo y desorganizado; en la política, indiferencia y personalismo. La vida reducida a su fórmula más simple; casa, comida y mujer; carencia de comodidades, de arte y de vegetación. Un cielo muy azul.»

Si el señor Ruiz Almansa, volviera a arribar a las costas de Teruel, podía cantar con música de Chapí. «Todo está igual, parece que fué ayer, el día que partí...»

Ingresos y pagos

Según los datos oficiales de la Dirección General de Tesorería y Contabilidad, los ingresos y pagos líquidos realizados por la Hacienda Pública en el primer semestre de 1928, ha sido:

Ingresos, 1.742.485.528 89 pesetas; pagos, 1.666.146.756 11 pesetas; ingresos del presupuesto extraordinario, 245.000.000 pesetas; pagos (presupuesto extraordinario) 177.288.145'53 pesetas.

En los ingresos del presupuesto ordinario de 1928, figuran 6.99 millones por reintegro de anticipo a las compañías ferroviarias, 22,14 por la partición del Estado en los beneficios del Banco de España y percepción de sus descuentos directos y 39 por el Monopolio de Petróleos y en los pagos, 2.48 por compensaciones a los productores de carbón; 5.73 por entregas a la Caja ferroviaria y cerca de uno por reembolso de deuda del Tesoro.

Vida de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7 / TERUEL —

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

Anuncie usted en LA VOZ

Para Todos los Santos LA CASA DEL CRISTAL Y LOZA De JOSÉ ORTIZ

V. Francés de Aranda (antes Pescatería), 18. — TERUEL

Ofrece un inmenso y variado surtido en flores artificiales y artículos propios para Cementerio, a precios económicos. Pone en conocimiento de toda la persona que quiera adquirir CORONAS o FLORES NATURALES—a precios muy reducidos—pase por este establecimiento y deje su encargo antes del día 28 de este mes.

El autor del «Cancionero de la provincia de Teruel»

MIGUEL ARNAUDAS LARRODÉ

Colección de Cantos populares de la provincia de Teruel, prologada por el M. I. Sr. Dr. D. José Artero

Es indudable la enorme utilidad de un Cancionero popular, por cuanto en él se refleja con bastante fidelidad la compleja y siempre interesante psicología del pueblo. Esto, sin contar el interés literario musical que, a más de preciosos detalles sobre usos y costumbres, nos suministra temas sugestivos con que poder enriquecer nuestros trabajos hacia el folk-lore, que, por ser siempre amasado con la inagotable savia de varias generaciones, nos propina excelentes melodías cuyos giros y ritmos difícilmente pueden ser superados por los recursos reelaborados o estudiados de un escolasticismo hasta discutible muchas veces, porque, si la técnica se remueva para no morir de asfixia, en cambio las melodías populares no encuentran superación—aunque muchas veces se transforman y fragmenten—por ser como un *quid divinum* incorruptible y eterno.

La «Colección de cantos populares de la provincia de Teruel» está dedicada a la excelentísima Diputación provincial de dicha capital, en sentidas líneas. El prólogo del M. I. señor don José Artero, canónigo Prefecto de Música Sagrada de la Catedral Basílica de Salamanca, es un trabajo brillante, de certeras y hondas consideraciones, aderezadas con un espléndido lenguaje; lo cual nada tiene de sorprendente para quienes de antiguos conocemos la competencia del señor Artero en esta clase de materias. Díganlo sus colaboraciones, principalmente en «Música Sacro-Hispana», que siempre dió puesto de honor a sus trabajos.

Por su gran interés merecen copiarse algunos párrafos del prólogo que nos ocupa. Vaya éste sustancioso «De las provincias de Huesca y Zaragoza no conozco ningún cancionero ni colección, y es indudable que en ambas, y sobre todo en las estribaciones pirenaicas y del Moncayo, hay materias preciosísimas. No es vergüenza que los músicos aragoneses hayan abandonado sus tesoros; se necesita una dosis de voluntad salud, ciencia y... dinero,

que no está al alcance de cualquier solista. Pero es bochornosa la incuria de Ayuntamientos, Diputaciones, Academias y Ateneos, que, o no han conocido la horrible deficiencia, o no la han sabido subsanar. Y poco más adelante: «¡Es triste que cuando España asciende a las cumbres gloriosas de un esplendor folklórico apenas insuperado; cuando las más ricas naciones, aun Rusia y Escandinavia y Hungría y Alemania e Irlanda, no ya Italia o Francia, la tienen que mirar con respeto y envidia; cuando la escuela moderna de compositores españoles renace pujantísima y atrae las miradas del mundo musical; cuando Galicia, León, Salamanca, Burgos, Andalucía, Asturias, Santander hacen ostentación deslumbradora de sus caudales preciosísimos, de sus ganuinas melodías, sólo Aragón se duerme sobre los falsificados y no muy peculiares laureles de su Jota!

Y no es que yo desprecie la Jota, la admiro y espero ansioso el momento de admirar una colección selecta y vibrante de sus mejores variedades...»

Después de unos atinados preliminares y observaciones sobre el plan a seguir, nos presenta al maestro Arnaudas los ejemplos musicales del «Cancionero». Comienza por el partido de la capital de la provincia, de la que nos ofrece nueve cantos de diversos carácter, recogidos en Teruel, Camañas, El Pobo, Vilhel, Libros. Al final hace una breve crítica de los cantos de este partido, y este mismo plan es seguido con los cantos de todos y cada uno de los partidos—diez en total—de que se compone la provincia de Teruel.

Treinta y un cantos diversos son los que presenta en el partido de Albarracín, que, además de ser más abundantes, son de más interés artístico que los del partido de Teruel. He podido averiguar, por mediación de un distinguido padre franciscano, notable músico y amigo mío, que los Gozos de la Virgen del Rosario, que se cantan en el Cuervo, n.º II, también se cantan con alguna variante, en la región levantina, y las Letrillas para el novenario de las almas del Purgatorio, n.º 16, que se cantan en Griegos, también se interpretan, con letra a la Inmaculada, en la provincia franciscana de Valencia.

Sesenta y nueve cantos aparecen recogidos del partido de Alcañiz, siendo los más abundantes y variados los del pueblo de Codoñera donde, por lo visto y según observa Arnaudas, para cada fiesta tienen sus determinadas expansiones. Además de las consideraciones artísticas que en el resumen de los cantos de este partido hace su autor, habrá que señalar el detalle de que algunos de ellos se cantan en dichas regiones levantinas.

A. MINGOTE

Diputación Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del señor Valdemoro y con la asistencia de todos los diputados, se reunió ayer tarde en sesión ordinaria, la Permanente de esta Diputación.

Adoptó los siguientes acuerdos:

Altas y bajas en la Casa de Beneficencia.

El ingreso en la Casa de Beneficencia, como acogidos de lactancia, de los niños Felisa Millán, Victoriano Daudén y Juliano Jurdías.

El ingreso, en la Casa de Beneficencia, como acogidos, de Fulgencio Quilez y Agustín Blasco.

La salida del Manicomio de Eugenio Alias, Miguel Garzarán y Presentación Hernández.

Aprobar los padrones de cédulas personales de los Ayuntamientos de Aguatón, El Castellar, Palomar del Arroyo y Torre de Arcas.

Se adoptaron también otros acuerdos de menos interés.

MILITARES

Se dispone que el recluta prebitero, perteneciente a la Caja de reclutas de Teruel, don Casto Navarro Martínez, sea destinado al regimiento de Tetuán, a no ser que a consecuencia del sorteo que se ha de verificar en las Cajas el 21 del actual, le corresponda servir en Cuerpos de la guarnición de África, en cuyo caso será destinado a donde le corresponda.

Queda en situación de disponible forzoso por haber sido nombrado concejal suplente de Alcañiz, el teniente coronel de infantería, don Juan Hidalgo Mata, con destino en la caja de recluta de Tafalla.

Se concede el ingreso en el instituto de la Guardia civil, con destino a esta Comandancia, al cabo del Regimiento Cazadores de Treviño, don Tomás Sempere Abelavia, y soldados, Urbano Larré Lanaspá, del 4.º de Zapadores Minadores, y Benigno Méndez Montero, del Regimiento de Ceuta.

El general inspector de la 1.ª Zona de la Guardia civil, don Benito Pardo González, acompañado de su ayudante don Antonio Moreno Suero, ha pasado en el día de ayer la revista reglamentaria a esta Comandancia, quedando altamente satisfecho del buen estado en que encontró todos los servicios a ellos encomendados.

Terminada su misión, en esta plaza, salió en el rápido de esta mañana, para incorporarse al punto de su residencia.

Se les concede el uso de la Medalla de la Paz a los oficiales de Oficinas Militares don Eduardo Valero y don Manuel Tortajada, con destino en el Gobierno militar y Junta de Clasificación de esta plaza, respectivamente.

En concurso extraordinario, anuncia la Junta calificadora de destinos públicos, para proveer entre licenciados del Ejército, la plaza de auxiliar delente de arquitectura de este Ayuntamiento dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Necrológicas

El próximo lunes, día 22 de Octubre, se cumple el segundo aniversario, del fallecimiento de la distinguida señora doña María de la Concepción Gomez-Cordobés y Cebrían, amantísima esposa de nuestro buen amigo, el catedrático de este instituto don Epifanio Silves.

Fué la finada persona de simpatía y afable trato, por lo que se supo grangear la estimación de todos los que con ella trataron.

Por el eterno descanso de su alma se celebrarán dicho día 22 en la iglesia parroquial de San Andrés un funeral a las diez y media, y misas rezadas de ocho a doce, en el altar de nuestra Señora del Pilar de la misma iglesia parroquial.

No dudamos, que dichos actos se verán en extremo concurridos. A su familia y en especial a su esposo don Epifanio Silves, enviámosle nuestro pésame mas sentido.

ENCONTRARA USTED

una gran economía en sus impresos si los encarga en los Talleres Tipográficos de La Voz de Teruel

TARJETAS DE VISITA se hacen en la Imprenta de este periódico.

IMPRESA DE LA VOZ. — TERUEL



Es preciso en la convalecencia

vigorizar el organismo mediante un tónico que devuelva a la sangre sus glóbulos rojos, tonifique el sistema nervioso, vigorice los centros sensibles y levante al enfermo de su postración.

Estas virtudes curativas las posee en grado máximo el poderoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

SANSON

GRAN VINO QUINADO



EL MEJOR APERITIVO Y EL MEJOR RECONSTITUYENTE